

**ПРОБЛЕМЫ ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ОТРАСЛЕЙ АПК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ  
И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ**

Галанова Е.П.

Научный руководитель - Мигурский П.С., к.э.н., доцент  
Могилевский государственный университет продовольствия  
г. Могилёв, Республика Беларусь

АПК Республики Беларусь является самым крупным межотраслевым формированием, в котором производится третья часть национального дохода. Агропромышленный комплекс объединяет 9 отраслей народного хозяйства и является экономически и социально наиболее значимой сферой народного хозяйства Беларуси. В 2005-2009 годах аграрный сектор экономики получил более 21 трлн. BYR прямых и косвенных субсидий и дотаций. В части вложения капитала финансирование АПК Республики Беларусь производится с нарастающей интенсивностью – в 2009 году на цели развития производственной и социальной сфер из бюджетов всех уровней было направлено 4,6 трлн. рублей, или 212 USD в расчете на 1 га, что на 30% выше уровня 2008 года.

Но эффективность освоения этих средств достаточно низкая. Темп роста валовых показателей значительно отстает от темпов роста капиталовложений. За 2009 год сумма чистой прибыли сельскохозяйственных организаций составила 1,5 трлн. BYR, что на 13,8% меньше, чем за 2008 год, уровень рентабельности реализованной продукции за 2009 год - 4,1% (за 2008 год - 5,9%). В целом финансовые обязательства агропромышленного комплекса по итогам работы за 2009 г. выросли до 34 трлн. рублей, а просроченная кредиторская задолженность превысила просроченную дебиторскую задолженность в 4,5 раза, что закономерно приводит к снижению финансовой устойчивости предприятий, производящих и перерабатывающих сельскохозяйственное сырье. Особое место в АПК Республики Беларусь занимает перерабатывающая промышленность, эффективность работы которой обеспечивает конкурентоспособность выпускаемой продукции, в том числе и на внешних рынках. По итогам работы за 2009 год перерабатывающая промышленность не вышла на намеченный уровень работы – задания по темпам производства, индексу физического объема и производства потребительских товаров недовыполнены соответственно на 6,6, 8,5 и 5,8 процента.

Наибольшие упущения в наращивании темпов роста производства имеют в переработке зерна и в мясомолочной промышленности. В целом по организациям Департамента хлебопродуктов недовыполнены задания на общую сумму 14,7 млрд. рублей, потери молочной отрасли за счет низкого выхода молочной продукции из 1 тонны переработанного молока составили почти 700 млрд. рублей, по аналогичной причине в мясной промышленности недополучено 168 млрд. рублей. Среди основных проблем перерабатывающих организаций – обновление ассортимента и наращивание выпуска продукции с высокой добавленной стоимостью. Несмотря на неоднократные установки главы государства по наращиванию экспорта сельскохозяйственной продукции, увеличению на этой основе объемов поступления иностранной валюты в нашу страну, все области по итогам работы за 2009 год не выполнили доведенные показатели экспортных поставок.

Все вышеперечисленные проблемы агропромышленного комплекса республики свидетельствуют о неудовлетворительном состоянии экономики аграрной отрасли, низком уровне использования внутренних резервов, значительных упущениях в организации производства и выборе технико-технологических решений.

Сложившаяся ситуация – результат взаимодействия многих факторов, однако главная причина в игнорировании новых, эффективных методов управления и организации ведения хозяйства. На современном этапе развития конкурентоспособными могут быть лишь субъекты хозяйствования с сетевыми, горизонтальными связями, входящими в масштабное интеграционное объединение, которое, в свою очередь, располагает собственной товаропроводящей сетью и широко известным брендом.

В условиях государственного регулирования экономикой создание интегрированных структур является оптимальным вариантом развития АПК, позволяющим обеспечить

продовольственную безопасность страны и повысить рентабельность производства продукции. Эти структуры могут быть узкоспециализированными или, напротив, многоотраслевыми. Суть в том, что вокруг одного эффективно работающего предприятия-интегратора под единым руководством объединяются предприятия других отраслей, с которыми у него и прежде существовали связи. В перерабатывающей промышленности должны быть сформированы специализированные и многоотраслевые продуктовые объединения межхозяйственного и общереспубликанского уровней. В первоочередном порядке необходимо организовать объединения в базовых отраслях, определяющих экспортный потенциал, - мясной и молочной. Перспективным также является создание подобных объединений в сахарной, льняной, крахмалопаточной и других отраслях, имеющих потенциал экономического роста.

При создании интегрированных структур сокращаются затраты на уплату налогов. Уплачивается лишь один налог на конечную продукцию. (Если раньше, когда каждое из предприятий было отдельным юридическим лицом, оно должно было уплачивать налоги на каждый вид продукции в технологической цепочке от поставки сырья до сбыта, и таким образом получалось двойное или даже тройное налогообложение).

Сокращаются транспортные расходы. Аккумулируется в одних руках выручка от реализации продукции и прибыль. А раз удаётся аккумулировать средства, и при этом сэкономить, значит, появляется возможность провести модернизацию производства, что, в свою очередь, влияет на качество продукции и ее конкурентоспособность. Еще один момент – преодолевается разрозненность между производителями сырья, переработчиками и сбытовыми структурами. В результате все предприятия, входящие в эту цепочку, будут работать эффективнее. Объединение в одну структуру дает возможность перераспределять ресурсы внутри нее и тем самым повышать общую эффективность производства.

Перспективным является направление развития малого бизнеса по производству товаров и услуг на ресурсной базе села, в первую очередь в сфере переработки сельхозпродукции и связанной с этим торгово-сбытовой деятельности. Резервы здесь большие, ведь в настоящее время на прилавках наших магазинов значительное место занимают различные овощные консервы, напитки, чипсы и другая подобная продукция из России и Украины, которую вполне можно производить в Беларуси. Тем более, что для этого имеются и квалифицированные кадры, и большой опыт. Именно сюда необходимо ориентировать частные инвестиции и малый бизнес на селе. Наиболее перспективно ориентироваться на традиционные сферы деятельности - выращивание и переработку сельскохозяйственной продукции, а сбыт - на рынки, имеющие соответствующую покупательную способность.

Безусловно, материализация этого направления деятельности потребует решения целого ряда вопросов, таких как ликвидация административного сдерживания развития малого бизнеса и его льготирование в первые годы; содействие в подготовке рабочих и специалистов, прежде всего перерабатывающего и торгово-сбытового профиля; приоритетное кредитование проектов; достаточно детальная технологическая проработка наиболее реальных направлений использования сельскохозяйственных ресурсов. Иными словами - соответствующей государственной политики по отношению к проектам, ориентированным на местную сельскую и сельскохозяйственную ресурсную базу. Следует продолжать обновлять основные фонды перерабатывающих предприятий с целью внедрения нового энергоберегающего технологического оборудования с углубленной системой переработки сырья. Наряду с этим необходимо оптимизировать структуру производства, специализацию предприятий, сеть товародвижения, в том числе и за рубеж. Мощности перерабатывающих предприятий должны обеспечивать гибкое реагирование на изменение спроса, в том числе по количеству и спектру выпускаемой продукции, объемам поступающего на переработку сырья.

Эффективная промышленная переработка сельскохозяйственного сырья должна представлять технологически совершенное производство, основанное на современных управлеченческих принципах, ориентированное на индивидуальные и корпоративные экономические интересы. Также необходимо ставить задачи расширения выпуска продуктов функционального назначения, формирования узнаваемых и конкурентоспособных брендов, в особенности продуктов традиционного белорусского производства. Необходимо совершенствовать систему обеспечения качества и безопасности сельскохозяйственного сырья и готового продовольствия.